

**PRECIOS DE SUSCRICION,**  
6 reales al mes en Mahon, adelantados; y 7 en las demás poblaciones de la Isla. Fuera de ella, 24 rs. trimestre, remitiendo el importe en libranzas ó se los de correo.

Los comunicados, anuncios, estados y viñetas, se pagarán á precios convencionales.



# DIARIO DE MAHON

PERIÓDICO DE LITERATURA E INTERESES LOCALES.

Director: D. RAMÓN A. BRANA.

## EL AGUA EN LAS POBLACIONES.

I.

El agua es indispensable al hombre para conservar la vida, y su necesidad es tanto mas imperiosa cuanto mayor grado de cultura alcanza.

En el estado salvaje, el hombre solo usa el agua para la bebida, pero cuando llega á alcanzar una civilización mas avanzada, y se reúne en agrupamientos de mayor ó menor entidad, nacen otras necesidades que debe tambien satisfacer. La limpieza personal, la de los vestidos, habitaciones y utensilios, son necesidades que toda familia experimenta á cada paso.

Otras aplicaciones tiene el agua, que exige la reunión de varias familias en sociedad. La circulación de vehículos y caballerías, produce en las vías públicas un polvo tenué, que es pernicioso á la salud y destruye el mobiliario de las casas. El agua es entonces indispensable para esparcirlo en forma de riego y humedecer la vía pública. En nuestras poblaciones meridionales esta necesidad se hace sentir con una estrema violencia en los rigores del verano.

El agua es tambien precisa para el riego de jardines y paseos, esos espacios vacíos de edificación y cuajados de plantas que son como los pulmones de las ciudades, donde el aire viene á regenerarse y purificarse; y donde los hombres acuden a esparcir su ánimo, descansar de sus negocios y trabajos. En estos mismos paseos las fuentes monumentales, á la vez que son su mas bello adorno, comunican al aire un grado de humedad muy conveniente para la conservación de la salud.

En todas las poblaciones ocurren con mas ó menos frecuencia desastres ocasionados por la propagación del fuego; el agua es entonces el elemento indispensable para acudir á la extinción de estos voraces incendios.

De la aglomeración de los hombres en las poblaciones nace aun otra exigencia no menos imperiosa. En el interior de las casas el uso del agua es inmenso; una corta cantidad de este líquido se consume y la mayor parte permanece; pero adquiere gérmenes de corrupción que infician el aire y son causa de la alteración de la salud. De aquí la precision de desprenderse de las aguas que han servido para usos domésticos, y para ello es casi siempre conveniente disponer de grandes cantidades de agua pura.

Esta rapidísima ojeada, demuestra cuan vastos son los usos que este líquido tiene en todas las aglomeraciones de hombres; y vano fuera esforzarnos en hacer ver lo mucho que contribuye a la cultura y al progreso humano.

Sin agua no puede haber limpieza personal ni de habitaciones; allí donde este elemento falta, los pueblos tienen un aspecto desagradable y sus habitantes un aire de miseria y de sufrimiento que se nota á primera vista. Por el contrario, aquellos que poseen grandes caudales de agua, inteligentemente repartidos en las viviendas, en las plazas públicas y en la canalización subterránea, presentan un aspecto risueño y un bienestar desconocido en muchas otras de mayores riquezas.

Se ve, pues, cuan importante es dotar á una población de aguas abundantes. ¿Las tiene Mahón en abundancia? Evidentemente no; y si, apesar de ello, es un modelo de limpieza, débese únicamente á la esquisita cultura de sus habitantes, determinada por

otros motivos que no es del caso enumerar. Esta misma cultura reclama con vigor el mejoramiento del servicio de aguas, y nosotros abrigamos el convencimiento de que, con esto se daría un gran paso en la senda de la prosperidad y engrandecimiento.

Con la mira de contribuir, en lo que nuestras escasas fuerzas permitan, á la realización de esta importantísima mejora, nos proponemos desenvolver, en una serie de artículos, algunas consideraciones sobre la manera de abastecer y distribuir las aguas puras, y las inmundas del seno de las habitaciones;

con la indicación de lo que, en nuestro humilde sentir, debería hacerse para colocar al nivel de los adelantos modernos á nuestra querida patria.—F. P.

(Se continuará)

## Crónica general.

## Noticias Estrangeras.

Varios periódicos del vecino imperio insisten en asegurar que las bandas insurreccionales de los principados moldo-valacos, toman cada dia mayor incremento. Parece sin embargo, que el gobierno francés ha dado instrucciones terminantes á su representante en Bucharest para que reclame contra la tolerancia manifiesta del gobierno roumiano; no será, pues, extraño que de un momento á otro queden interrumpidas las relaciones entre Francia y el príncipe Carlos.

Las explicaciones dadas por la prensa austriaca y por Mr. Beust en la tribuna sobre el incidente de los pasaportes hanoverianos y sobre los brindis del rey Jorge, no han

satisfecho ni á la opinion pública ni al gobierno prusiano. Las relaciones entre Austria y Rusia vuelven, pues, á ser tirantes. Tampoco creen los diarios prusianos que el gobierno francés haya obrado de buena fe en la recepcion de los legionarios habaneros, de cuya venida á Francia tenia muy de antemano aviso, y sostienen que si éstos se acepto su llegada y hoy se les niega la residencia, es porque los planes volubles de la politica imperial han variado radicalmente en corto espacio de tiempo, interesandole coetemporizar con Prusia en los actuales momentos.

Circula por Paris un folleto titulado *La union y no la unidad de Italia*, debido a la pluma del marqués de Ulloa, jefe del gabinete de Francisco II, en que se trata de demostrar la incompatibilidad del poder temporal con la unidad italiana, y se aboga por el establecimiento de una confederación italiana. El folleto es considerado como un programa de gobierno.

Lord Stanley ha recibido una memoria firmada por muchos grandes banqueros y comerciantes eminentes de New-York, en que se le hacen tocar los riesgos que correrá la paz de Europa si el gobierno inglés no resuelve la cuestión del Atalaya antes de que se elija un nuevo presidente para los Estados Unidos.

Parece que Francia ha solicitado de Su Santidad el relevo del cardenal Antonelli, pero es de creer que el Papa no se resignará a privarse de los servicios de este ministro.

El domingo 22 de marzo es el día designado para la elección general de diputados en Portugal.

La Revolución de Se embro escita al partido progresista á que concurren á las urnas.

Ganar ó perder, dice el citado periódico, es un incidente; lo esencial es ejercitar el derecho constitucional y ejercitarlo con independencia.

Por tanto, al combate.

En la eventualidad de una guerra entre Inglaterra y los Estados Unidos, cosa, que dicho sea de paso, nos parece poco probable, la prensa extranjera se entretiene en hacer una estadística comparativa de las fuerzas navales con que cuenta cada una de dichas naciones. Hé aquí lo que resulta según sus cálculos.

Inglaterra posee 312 navíos, fragatas y corbetas de vapor, 72 buques de vela, 100 cañoneras, 113 buques empleados en el servicio de los puertos de guerra, y 82 guarda-costas. Además, posee 24 buques acorazados en construcción, varios de ellos armados ya con el terrible sistema de torre Cole, y o

6 á doce cañones gigantescos de nueva invención. Total, 703 buques de guerra.

Los Estados Unidos cuentan 31 buques de primer orden (de 2.500 toneladas cada uno para arriba) con 686 cañones, 48 de segundo con 606, 80 de tercero con 881, 135 de cuarto con 390. Total, 294 buques con 2.583 cañones. En construcción tiene 45 buques con 533 cañones. Total general, 339 buques con 3.098 cañones, sin contar los guarda-costas.

Uno de los pueblos que mas tienden siempre á la paz se despierta ahora con belicos instintos. Este pueblo es el pueblo inglés. Su expedición, aunque va hacia Abyssinia, mira en realidad al Egipto.

Véanse al efecto las soluciones que uno de los mas célebres estadistas de Inglaterra ha presentado al emperador Napoleón para terminar la cuestión de Oriente.

1.º Cesión de Creta á Grecia. 2.º Independencia completa de los Principados Danubianos. 3.º Cesión de Siria á Francia. 4.º Cesión de Egipto á Inglaterra. 5.º Cesión de las costas libanóquies á España, que se comprometería á destruir todos los fuertes del estrecho, destruyendo también Inglaterra los fuertes de Gibraltar. 6.º Cesión á Grecia de algunos de sus antiguos territorios, hoy bajo el mando del sultán. 7.º Garantía general por todas las potencias europeas al sultán del resto de sus posesiones, de lo que podría llanarse imperio de Constantinopla de Bizancio.

No hay por qué decir que esto no puede conseguirse sino después de una guerra. Pero no cabe dudar que estos proyectos se tratan, se maduran, porque la cuestión de Oriente es la cuestión por excelencia formidable.

#### Noticias Nacionales.

El ayuntamiento de Caspe, la segunda población de Aragón por el número de sus habitantes, vende el pan desde hace mucho tiempo, a cinco cuartos la libra aragonesa, ó sea poco mas de seis cuartos la libra de diez y seis onzas. A pesar de esto la miseria que se experimenta entre las clases trabajadoras es muy grande.

Se hallan actualmente recorriendo España varios padres jesuitas estudiando los principales y más antiguos monumentos. Algunos van acompañados de fotografías con el objeto de sacar las vistas más interesantes.

Sabido es el afán con que los miembros de la Compañía de Jesús se dedican siempre a estudios históricos.

Se ha acordado por una real orden reciente, la precisa obligación en que están los extranjeros a quienes se les ha concedido naturalización española, de prestar juramento de

fidelidad á la reina y de obediencia á las leyes, con renuncia de todo pabellón extranjero; y que este acto debe ser personalísimo, sin que pueda por lo tanto verificarse por medio de apoderado, cuya duda se ha suscitado recientemente por una superior autoridad, quién lo obviamente, sencillamente, en el caso contrario, es la autoridad.

#### Sección local.

Con satisfacción hemos visto que se está arreglando el piso del paseo de la Alameda: Muy de desechar fuera qué ántes de terminar la estación adecuada para esta clase de trabajos se afirmara también el paseo de la Miranda, tan frecuentado en las noches de verano.

Con profundo sentimiento hemos sabido el fallecimiento del dignísimo Presidente de Sala de la Audiencia de este territorio, el Sr. D. Nicolás Campuzano, que tan elevado concepto gozaba en la Magistratura.

El Sr. Gobernador de la provincia se ha dignado conceder el permiso de dos rifas, cuyos productos se destinan á la restauración del precioso templo, antiguo cismático-griego. Lo celebraremos y procuraremos anunciarlas con la debida oportunidad.

Sabemos con satisfacción que en la tarde de anteayer se reunió la Junta de restauración y habilitación de la Iglesia antigua cismática-griega para convertirla al culto católico, y nombró una comisión de su seno para proponer al Ilmo. Sr. Obispo el programa de la solemne función que debe tener lugar el 25 del corriente para la bendición e inauguración del bizantino templo. Entre otros acuerdos tomó la citada junta la laudable resolución unánime de abrir una suscripción privada con el objeto de costear una campaña mayor para uso de aquella nueva ayuda de parroquia.

**Casino de la Unión.**— Parece que en dicha sociedad existe el proyecto de construir un pequeño teatro y un espacioso salón de baile. Mucho nos alegraríamos que la actual Junta de Gobierno llevara a efecto este pensamiento tan feliz, pues con ello se robustecerían los cimientos de una sociedad tan respetable, ya por el número de socios que cuenta, como por los largos días de su lozana vida.

Rondando el viento, en la tarde de anteayer, hacia el N. O. siguió en descenso hasta cesar por completo al anochecer, lo que hizo concebir esperanzas de que calmando durante la noche la gruesa mar, podrían ayer salir los vapores y demás buques que el temporal tiene detenidos en el Puerto. Mas por desgracia arreció el viento de nuevo en la madrugada, y fijo otras vez al Norte, amaneció tan impetuoso como en los días pasados.— Si en todas partes son de sentir los recios y frecuentes temporales con que nos castiga Dios en el presente invierno, mucho mas de depurar son en las islas, que



# PRECIO : BOLETIN DE ANUNCIOS

adelantado.

PRECIO : adelantado.

## Loteria Nacional.

Administracion principal n.º 1402 en Mahon.

Mañana se cierra el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 7 del actual, cuyo prospecto es como sigue:

Constará de 10,000 billetes, al precio de 100 escudos, distribuyéndose 700,000 escudos en 510 premios de la manera siguiente:

Premios.	Escudos.
1 de . . . . .	200,000
1 de . . . . .	100,000
1 de . . . . .	50,000
1 de . . . . .	20,000
1 de . . . . .	10,000
25 de 2,000 . . . . .	50,000
50 de 1,000 . . . . .	50,000
426 de 500 . . . . .	213,000
2 aprox. de 2,000 escudos cada una para los nuims. anterior y posterior al premiado con 200,000. . . . .	4,000
2 id. de 1,500 id. para id. al premiado con 100,000. . . . .	3,000
510	700,000

Los billetes están divididos en décimos, que se expenden á 10 escudos cada uno en la Administración de la Renta.

Mahon 5 marzo de 1868. — Domingo Orfao.

## Alcaldia Constitucional de Mahon.

Los individuos que, al objeto de ingresar en el cuerpo de la Guardia rural, deseen enterarse del nuevo Reglamento publicado para la ejecución de la ley de dicha guardia, podrán consultarlos en la secretaría del Ayuntamiento, donde se hallará de manifiesto. Los aspirantes al ingreso deben tener presente, que el dia 7 del mes actual concluye el plazo señalado para la admisión de las instancias documentadas, conforme se previno por esta Alcaldía en anuncio de 21 de febrero último. Mahon 1. marzo de 1868. — Pedro Mir y Pons.

## Vice-Consulado de Francia Mahon.

La venta de los despojos de la polaca francesa nombrada Prudent, que debía efectuarse el jueves próximo 5 de los corrientes, no lo será hasta el lunes 9 del mismo, en el mismo sitio y hora anunciada con fecha 29 del próximo pasado. Mahon 3 de marzo de 1868. — El Vice-Cónsul de Francia, P. L. Valls.

SE desea vender un crédito de 2500 duros, hipotecado con rédito sobre una

buenas casa ; con ventaja para el comprador. Para mas informes calle Moreras, 9. 2p.

## OBRAS DE LANCE.

Le Expiacion de un Padre, 160 entregas. 30 rs.

Se hallan de venta en esta IMPRENTA.

## CRISTALERIA, CUCHILLERIA, BANDEJAS Y OTROS VARIOS ARTICULOS.

En la tienda de Ortíz plaza de la Aravaleta n.º 5, se acaba de recibir un surtido de dichos artículos de varias fábricas inglesas, que se expendrán á precios modestos.

E. R. — J. Gomez.

MAHON.—Tip. de Fábregues, hermanos, calle del Norte, 1.

## = 84 =

El segundo era un centurion romano, favorito del gobernador Pilatos. — Lázaro, con el semblante severo del hombre honrado llamó á su hermana y le dijo : — Maria , es preciso que esto termine ; no puede continuar así ; no puedo tolerar que se mancille el nombre sin mancha que heredé de mi padre. Tienes muchos pretendientes : elige un esposo. — No vendo mi libertad. Si los hombres se matan porque codician mi hermosura, no es culpa mía ; mi honor está limpio como la luz del sol. Pero si no te place mi proceder, desde mañana podemos separarnos. El castillo de Magdalo será mi residencia, pues me pertenece. Tú y Marta podeis quedáros en Betania, ya que tanto os enoja mi conducta. — Piénsalo bien, María, repuso Lázaro : eres joven; separándote de nosotros corres á tu perdición.

Solo se pierde el que quiere ; vuestra modestia, vuestro retraimiento , me enojan como á vosotros os enojá mi carácter alegre y comunicativo : lo mejor es la separación.

Nada pudieron las súplicas de Lázaro ni los ruegos de María. María , acompañada de algunos criados y de una vieja que la había servido de nodriza , partió de Betania y fué á instalarse en la antigua fortaleza de Magdalo , situada en Galilea , cerca del lago de Genezareth, en donde fue conocida con el nombre de María Magdalena.

## = 84 =

suelo, pasaba hora tras hora sentado bajo la misma palmera donde en otro tiempo feliz había gozado los momentos mas dichosos de su vida con la dulce compañera que le había arrebatado el soplo devastador de la muerte.

En vano Lázaro y Marta procuraban disipar la eterna melancolia de su padre.

Una tarde , á esa hora en que el sol camina á su ocaso y los pajarillos le envian con sus arudas lenguas el adios de despedida, Syr hizo seña á sus hijos para que se sentaran á su lado, y despues les dijo con acento pausado y fatigoso:

Hijos míos : siento el frio de la muerte circular por mis venas... voy á morir... lo conozco y le doy gracias al Santo de los Santos... pues la vida era para mí una carga enojosa desde que mi adorada Eucaria me abandonó. Amaos como á buenos hermanos que sois, y no olvidéis honrar las cenizas de vuestros padres.

El viejo Syr se detuvo.

La fatiga de la muerte ahondaba las palabras en su pecho.

El resuello de la agonía era cada momento mas bronco y fatigoso.

Lázaro llamó á uno de sus criados , y condujeron al viejo Syr á la cama.

Sus ojos casi sin luz giraron en torno de su lecho.

Sus hijos le rodeaban derramando abundantes lágrimas.

El anciano detuvo su mirada en su hija María.

María, la dijo con una fatiga que iba en aumento,